

# 请让我来关心你 就像关心我自己

——天港公益基金2016 橙计划快乐体验营



CHINA CHARITIES AID  
FOUNDATION FOR CHILDREN  
中华少年儿童慈善救助基金会



橙计划  
ORANGE PLANS  
天港公益基金  
点亮成长之路

8月21日上午10点，“在一起——关爱中国留守儿童论坛暨2016橙计划快乐体验营”结营仪式在宁波大剧院举行。在结营仪式上，30位来自贵州、安徽、四川、云南、湖南、黑龙江等8个省市的留守儿童在宁波走过的足迹被一一回顾，从陌生拘谨到亲如一家，从不苟言笑到成为“小话唠”，从任性倔强到懂得团队合作、学会分享，从对父母的不理解到一个温暖的拥抱……而这些只是天港公益基金“橙计划”项目帮扶解决留守儿童问题的一个缩影……

在中国有这样一群孩子：他们的父母为了生计外出打工，用勤劳和智慧获取家庭收入，为经济发展和稳定作出了贡献。但他们却留在了农村家里，与父母相伴的时间微乎其微，他们这些本是父母掌上明珠的儿童集中起来变成了一个特殊的弱势群体——留守儿童。

据不完全统计，目前中国的留守儿童数量在6100万人以上，他们的生活环境和生存状态已经影响到了他们的身心健康和成长，问题孩子不断增多，对于今后的社会发展来说也是一个重大隐患。

留守儿童问题，早已引起各方高度关注，2016年2月，国务院发布《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》，第一次从顶层提出了全面系统的解决方案。提出加强农村留守儿童关爱保护工作、维护未成年人合法权益。不断健全法律法规和制度机制，强化家庭监护主体责任，加大关爱保护力度，逐步减少留守儿童现象，确保农村留守儿童安全、健康、受教育等权益得到有效保障。

2016年3月，南方周末推出了《在一起——中国留守儿童报告》专题，用28个版面的宏大体量，汇集了来自社会各界的声音。这其中，有来自国家行动方面的顶层设计，有来自六个省份的地方样本案例，有记者对犯罪儿童和女童性侵等问题的特别关注，有明星、作家的经历自述，有来自留守儿童的日子、书信和影像……专题推出后，《南方周末》汇聚起各方力量，把这一专题集结成书，让更多的人参与到对留守儿童问题的关注、思考中来。

而天港作为宁波酒店业的一支生力军，在近年迅猛发展，强劲扩张，员工队伍规模不断扩大的过程中，也意识到了行业特性带来的这一问题：酒店行业基层员工大多来自偏远农村，而他们的孩子绝大多数会成为留守儿童，服务业的行业特性也使得留守儿童问题更加明显。为此，2011年天港注资千万成立天港公益基金并推出“橙计划”公益项目。“橙计划”取意冰心笔下《小橘灯》，温



暖的橙色，是希望的色彩，为留守儿童照亮成长之路。它聚焦旅游酒店行业所涉及的留守儿童，是集“助学”“成长辅导”“快乐体验营”三大核心模块为一体的综合公益项目。

目前“橙计划”项目已获得中华少年儿童慈善救助基金会立项，项目全称中华少年儿童慈善救助基金会天港公益“橙计划”项目。六年来，天港探索创新，不断完善围绕留守儿童的公益项目运营。项目内容从留守儿童本身逐渐延展到与留守儿童切身相关的家长、志愿者、社会公众等各个环节，从发起公益调查到组织公益活动，发出公益呼吁，打造公益样板模式，传播公益声音

……橙计划的出现，可以说为解决留守儿童问题，提供了一种“宁波思路”“宁波方法”“宁波路径”。目前橙计划已打造出一条“企业发起，政府扶持与支持，社会力量参与”的完整公益生态链，并用实际行动为“如何帮助留守儿童”社会问题提供一种模板方向。

“橙心出发，快乐启航”2016橙计划快乐体验营是今年橙计划项目的夏令营，通过前期全市范围的寻找，来自全国各地8个省市的30个“橙长之星”被邀请到宁波。8月15日—21日，他们在宁波共同度过了七天的“快乐体验”之旅，与父母一起度过了一个亲情夏日。

## 感受热情

如何在短短七天里，让孩子们通过夏令营最大程度地收获快乐，是一件煞费苦心的事。早在4个月前，橙计划快乐体验营筹备小组陆续根据“橙长之星”的年龄段特点设计不同的课程体验内容，涉及传统文化、心理生理健康教育、安全教育、角色体验等体验项目，方案改了一波又一波，只为让孩子们亲身体验到橙计划快乐体验营的无穷魅力，为孩子们开启一扇通往外面世界的窗。

2016年4月15日—17日，天港控股集团总裁、天港公益基金“橙计划”发起人龚浩强先生还亲自带领“橙计划”小分队，历时三天三夜，远赴安徽阜阳，先期走访了部分“橙长之星”，不仅了解孩子们的学习及生活状况，还特地带去了爱心助学金、学习用品等，还特地给孩子们送去了“天港橙计划快乐体验营”的邀请函，邀请孩子们暑期来宁波参加为期七天的夏令营。

“橙计划”不是单纯助学帮扶，更多的是对孩子们进行心灵上的沟通与交流。举办七天的体验营，目的也是为了让孩子们体验不同内容形式的活动，长知识增见识，接触外面的世界，理解父母的辛苦，增进亲情交流，从而让孩子们真正地快乐起来！”龚浩强说。



历经4个多月的前期准备，30个“橙长之星”带着“橙计划”快乐体验营邀请函，8月中旬陆续从贵州、安徽、四川、云南、湖南、黑龙江等8个省市赶来“橙计划快乐体验营”报到。在宁波人民的热情邀请下，正式开启了在宁波的快乐体验之旅……

为了让孩子们在短时间内最大化地感知宁波，体验营行程路线覆盖到宁波的各个知名地标，从自然人文到城市环境，从古代文明到现代科技。橙计划快乐体验营第一站带着孩子们走进东海舰队参观舰艇，熏陶爱国主义情怀。随后带着孩子们走进宁波博物馆、天一阁等，更加深入地认识宁波、了解宁波，感受书藏古今的魅力。



## 感恩公益

在今年“橙计划”快乐体验营开营的七天里，活动除了得到相关政府部门的大力支持外，也得到了宁波各界人士的关注和支持，慈溪依腾服饰、上海柯雷酒店管理有限公司、宁波科学探索中心、CGV星聚汇影城、宁波博物馆、浙江大学明州医院、中盟影业、MIOSTUDIO、BeePhoto儿童摄影、黄山无极雪食品有限公司、阿毛饭店……这些企业和单位的大力支持使得体验营活动不仅内容丰富形式多样，更让“橙长之星”们领略到难得的人生体验。

天港公益基金橙计划项目发起人龚浩强说：“橙计划不再是一家企业的事，而是成为一个‘企业发起，政府帮扶，社会各界力量参与’的公益项目。今后，橙计划将在中华儿慈会的专业指导下一如既往地做下去，用我们的力所能及，为这些孩子带去些许改变。”

目前天港公益基金“橙计划”开始尝试丰富“公益生态链”内容，把社会上有利于解决留守儿童问题的各方力量充分、积极地调动起来，运用系统性思维解决在留守儿童这样一个全新的公益领域拿出“宁波方法”“宁波案例”，成为可复制、可借鉴、可推广的经验。围绕着“橙

计划”项目，目前既有公益图书出版资助计划、公益论坛等社会舆论层面的推进，又有围绕留守儿童家长素质、能力提升的家长热线、家长学校开通、开办，还有围绕公益志愿者“橙子”的招募、培训、督导，更有直接惠及留守儿童的助学、成长辅导、快乐体验营等成熟的公益模块内容，这让对留守儿童这一群体的关注有了更多的组织保障、资金保障、人员保障。正是天港企业和单位的大力支持使得体验营活动不仅内容丰富形式多样，更让“橙长之星”们领略到难得的人生体验。

“橙计划”获中华少年儿童慈善救助基金会立项，正式成为中华少年儿童慈善救助基金会“橙计划”项目。昨天的2016橙计划快乐体验营结营仪式上，由《南方周末》撰写，中信出版社出版、天港公益基金担任联合发行人的新书《在一起——中国留守儿童报告》也将提前在宁波进行内容推荐；由中华少年儿童慈善救助基金会、中国旅游饭店业协会、《南方周末》等机构共同参与的关爱中国留守儿童公益论坛也已开展，由各方共同呼吁社会关心关爱留守儿童问题，寻求解决留守儿童问题的办法。

一枝独秀不为奇，百花齐放始争春！祝愿“橙计划”这一公益项目永放异彩！也祝愿更多的关爱留守儿童这一群体的公益之花开遍中华！

## 感悟亲情

八月的甬城，高温持续，热浪袭人！但是这些挡不住这30个“橙长之星”拥抱亲人的热情和期盼，他们顶着酷暑来到宁波，目的就只有一个——投入一个温暖的怀抱，诉说自己对亲情的渴望！

在走访中橙计划工作人员发现，由于父母长期在甬打工，大多数留守儿童存在着平均两年见不到父母的情况，大部分孩子由祖辈抚养，沟通难免存在代沟，而长期的亲情缺失造成的“孤独感”，使得一部分孩子对父母产生了误解。

“与爸爸妈妈一起上班”是橙计划快乐体验营的一项子活动。通过“职业体验”让聚少离多的孩子走进父母的工作岗位，感受家长的不易，加强父母与孩子间情感交流，让久违的亲情回归。

噙着嘴巴、一声不吭、一脸严肃地学着妈妈把需要清洗的碗从回收篮里拿出来，经过清洗、消毒，

再一摞一摞地码起来。这是9岁的张扬紫第一次看到妈妈工作的样子，也是第一次体验妈妈的工作。

这是她第五次见到妈妈，前面四次都是妈妈匆匆地来老家阜南，又匆匆地赶回宁波。“这次跟女儿相处时间最长。”扬紫的妈妈一脸愧疚。扬紫不满半岁时，妈妈程庆荣就外出务工，将她托付给侄媳妇王广艳抚养。长期的分离又缺少沟通，扬紫一直将本应叫“堂嫂”的王广艳称呼为“妈妈”。“每次打电话过去，扬紫都拒绝和我说话，也不肯叫妈妈。”每每谈及此事，程庆荣就忍不住抹眼泪，“我想跟孩子好好沟通。”

事实上，扬紫是程庆荣收养的养女，但“两个妈妈”把她视如己出。“看到侄媳妇把扬紫照顾得这么好，我既开心又心酸。”程庆荣说，孩子第一天到宁波时，不愿意她碰触，嫌弃她身上的饭店后厨味



道——一天至少有8个小时在洗碗、倒垃圾，既有汗水，又有酸臭味。“这几天好多了，虽然还是不会主动和我说话，但不排斥我的照顾。”程庆荣说，这几天孩子的头是自己梳的，她觉得很幸福。

“你觉得妈妈工作辛苦吗？”在宁波好玩吗？”面对记者的提问，扬紫沉默地点点头来表示。“她很懂事，也很聪明，都知道。”程庆荣说，这次把女儿接来了，要等到开学时再送女儿回老家。她也要学习跟女儿沟通，和女儿好好相处。

郭中原的妈妈卢子侠一直有个愿望：把两个儿子接来，陪伴他们读书成长。但是这个愿望一直到今年郭中原打算辍学都没有实现。

因父母常年在外打工，郭中原和弟弟郭中健由爷爷奶奶抚养。因为奶奶的身体原因，两兄弟从读书开始寄宿在亲戚家里。“哥哥性格很独立，也很内向。”卢子侠说，因为没人能辅导两兄弟的功课，造成孩子厌学，成绩很差。“本来今年郭中原应该要参加中考，他却放弃了，想到外面打工。”卢子侠说，自己打工那么多年，辛苦赚钱，就是希望孩子能够好好读书，将来不

要走自己的老路。

笔者见到郭中原的时候，他显得很腼腆，话也不多。其实，这几天已经让他改变很多，从一个内向、独立的孩子到一个能融入集体，照顾弟弟妹妹，可以说，他在慢慢打开心扉，敞开心扉。他说，这次宁波之行让他见识了很多，宁波很美，很现代，他也学到了很多知识。

为了让这些“橙长之星”有个快乐的夏令营，了解父母的工作所在地的人文和历史，橙计划组织他们到宁波科学探索中心探索新奇科幻，走进CGV星聚汇影城观看精彩动画片，前往海洋世界看一看神奇好玩的海底世界，再跑到象山松兰山的沙滩上踏浪追逐，拥抱大海，尽情呼吸……橙计划快乐体验营行程满满，看似“吃喝玩乐”的项目安排，对每一位“橙长之星”来说，每一站都是全新的认知，全新的感悟。尤其，橙计划快乐体验营开营当天，每一位“橙长之星”都收到一张“心愿卡”，在夏令营期间，橙计划快乐体验营项目组会尽可能地帮助孩子们达成自己的心愿，让孩子们真正地心灵上释放快乐，绽放笑容。

